
ATA DA 052ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE JUNHO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt - Dirceu 

Dresch – Dóia Guglielmi – Gabriel Ribeiro - Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - João 

Amin – José Milton Scheffer - José Nei Ascari - 

Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda – Nilson Gonçalves - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Kennedy Nunes 

                     Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra 

que na presente data, comemora-se o Dia Mundial do 

Doador de Sangue, que tem como objetivo homenagear 

e agradecer os doadores que ajudam a salvar vidas 

diariamente. 

 Comenta que a indústria da erva mate 

catarinense pediu ao governo estadual a 

recuperação da política fiscal de tributação 

diferenciada do ICMS, para as vendas do produto 

fora do estado, e também, que foi criada a Frente 

Parlamentar em Defesa da Erva Mate, com 

participação de vários segmentos da produção do 

produto. 



 Informa que participou da entrega de ordem de 

serviço para início da reforma e ampliação da 

Escola de Ensino Médio Professor Roberto Grant, em 

São Bento do Sul, o que irá beneficiar 972 alunos. 

 Comunica pedido ao governador, para definição 

do início da recuperação da BR-477, que faz a 

ligação de Canoinhas a Papanduvas, e até a BR-116, 

que ficou muito prejudicada devido às chuvas. 

 Convida todas as pessoas interessadas a 

participarem da audiência pública, que será 

realizada pela comissão de Saúde, que vai debater 

causas e consequências do aumento de casos de 

depressão em Santa Catarina, uma doença nova que 

está fazendo estrago na saúde mental do povo 

brasileiro. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Discorre 

sobre matéria jornalística de Lúcio Lambranho, no 

site Farol Reportagem, ao tratar do tema sobre 

prática de assédio moral como instrumento político 

partidário a que eram submetidos os funcionários 

do Badesc por parte de sua diretoria, para liberar 

créditos em operações financeiras duvidosas, 

conforme documento do Ministério Público do 

Trabalho e inspeção do Banco Central incluída em 

auditoria do Tribunal de Contas do estado. 

Solicita averiguação desses documentos, pois é 

preocupante a referida notícia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Apresenta 

ações que realizou na Casa Legislativa em prol da 

população catarinense, dirigidas ao Ministério da 

Saúde, citando uma indicação para incluir os 

agricultores familiares no grupo prioritário da 

campanha contra a gripe Influenza e uma moção no 

sentido da retomada do processo e distribuição de 

testes de carga viral do HIV. 

No segundo momento, informa que no dia 20 de 

junho, às 10h30, realizar-se-á no auditório 

Antonieta de Barros, do Parlamento Catarinense, o 

evento de lançamento da Frente Parlamentar em 

Defesa dos Serviços e Empresas Públicas de Santa 

Catarina, salientando a importância da 



participação do estado nos referidos segmentos 

para garantir a qualidade dos serviços prestados.  

Faz um convite aos parlamentares e a sociedade 

civil organizada para que compareçam ao evento, 

que entende fundamental para o fortalecimento das 

empresas públicas e para a garantia de um serviço 

público de qualidade. [Taquígrafa: Elzamar]  

   

 DEPUTADO NILSON GONÇALVES (Orador) – Registra 

sua participação em reunião com o DNIT, no dia 

anterior, cuja pauta foi a duplicação da BR-280, 

de suma importância para a sua região, e que dá 

acesso às praias de Barra do Sul, Enseada, São 

Francisco, Capri, Ubatuba e adjacências.  

Comenta que as obras de duplicação da rodovia 

estão se arrastando há muitos anos, no mínimo há 

16 anos, tempo em que está na Casa Legislativa e 

que participa de debates periódicos sobre a 

questão. Lamenta que no período muitas vidas 

tenham se perdido na citada rodovia. Explica que a 

prioridade é a duplicação do trecho de Jaraguá do 

Sul até o Porto de São Francisco, mas que a obra 

começou por Jaraguá do Sul em direção a BR-101. 

Salienta também que foram nomeados vários lotes, e 

o que mais está andando, embora muito lentamente, 

é a parte de Jaraguá do Sul.  

Afirma que a discussão, bem como o problema da 

verba, vem se arrastando, tanto que o Ministério 

Público está acionando o governo para saber por 

que a obra não anda. Esclarece que a questão das 

terras indígenas, em diversos lotes, também está 

atrasando o trabalho. Menciona que, na reunião, 

foi apresentado projeto que define uma alternativa 

paliativa, mas viável a curto e médio prazo, 

sugerindo-se uma iniciativa possível para 

desafogar o trânsito e melhorar a mobilidade 

naquela região.  

 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento. Espera 

que no máximo no início do próximo ano tal 

alternativa possa ser iniciada, com a construção 

de uma terceira pista que vai do trevo do Itinga 

até o trevo da Barra do Sul, com passarelas, 



rótulas e com a marginal em Araquari. Destaca que 

o mais importante é que agora tem a verba. 

[Taquígrafa: Sara] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Manifesta-se sobre a problemática das rodovias em 

Santa Catarina, ressaltando os resultados do 

edital de concessão da BR-282, que trouxe, através 

de emenda da bancada catarinense, R$ 80 milhões 

para investimentos na revitalização do trecho 

entre Ponte Serrada e Chapecó, posteriormente até 

São Miguel do Oeste, e o estudo do traçado de 

concessão até a BR-163. Registra dados obtidos na 

reunião da comissão dos Transportes da Casa com 

representantes da Fiesc, que demonstram o estado 

de precariedade das rodovias catarinenses quanto à 

manutenção e conservação. Alega que a operação 

tapa-buracos deixa muito a desejar pela qualidade 

e é onerosa para o estado, portanto, entende 

imprescindível a implementação de um programa de 

manutenção permanente das rodovias de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Fala sobre o 

Projeto de Lei n. 0197/2017, de sua autoria, tendo 

como co-autores os deputados Dirceu Dresch e 

Rodrigo Minotto, que assegurará aos membros de 

entidade familiar homoafetiva, o direito da 

participação nas políticas públicas do estado de 

Santa Catarina.  

 Comunica que está encaminhando à comissão de 

Direitos Humanos, o desarquivamento do Projeto de 

Lei n. 0315/2013, de iniciativa do governo do 

estado, que cria o Conselho Estadual LGBT, 

Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e 

Transgêneros, sendo que a intenção é garantir 

espaços de debates para esta população que tanto 

sofre de carência, de políticas e direitos, 

mencionando que as crianças e adolescentes LGBT, 



são as que mais atentam contra a própria vida, com 

35% de chance de cometerem suicídio.  

 Registra que domingo, dia 18 de junho, em 

Chapecó, a União Nacional LGBT vai realizar a 

segunda edição da parada de lutas, e que irão 

discutir e defender a democracia, a luta contra os 

retrocessos de direitos. 

 Finaliza pedindo o apoio dos colegas 

deputados, para que a Casa de leis não se furte a 

garantir direitos a esta parcela da população 

catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Reporta-se ao 

trabalho preventivo realizado pela Defesa Civil do 

estado na prevenção das cheias, destacando a 

mobilização do povo do Alto Vale do Itajaí nos 

momentos adversos de catástrofe. Aborda a operação 

das barragens da referida região quanto aos dados 

pluviométricos da chuva, resultando em dois metros 

a menos de água em cidades como Ituporanga e Taió.  

 Faz um paralelo a 2008 sobre a bacia 

hidrográfica de Blumenau, quando choveu mais de 

mil milímetros e, agora, nas duas semanas de 

período intenso de chuvas, foram 375 milímetros de 

água. Por outro lado, na bacia de Rio do Sul, em 

2011, quando a cidade ficou submersa, a inundação 

foi de 12,98m e no presente ano foram 10,57m, 

argumentando que 2008 incidiram 590 milímetros de 

chuva, resultando em 12,98m de água. No período 

atual foram 552 milímetros, resultando em 10, 57m 

o nível da inundação. Assim, os referidos dados 

mostram a verdade e o investimento feito pelo 

governo do estado na Defesa Civil catarinense, 

demonstrando a eficácia das obras de barragens, 

bem como defende a conclusão de outras que 

abrangem a bacia do rio Itajaí, beneficiando a 

região. 

      

 Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Parabeniza pelo tema abordado e o trabalho do 

deputado quando secretário da Defesa Civil. 

  



 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Enaltece o deputado por defender e trabalhar por 

sua região. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - 

Reconhece o trabalho realizado pelo governo do 

estado para amenizar os danos que as enchentes 

causaram aos índios e que o momento é oportuno 

para ouvir a população indígena e detectar o 

procedimento adequado para resolver os problemas, 

evitando que se repitam. 

Assegura que o governo do estado tem cumprido 

a sua parte, ressaltando que 28 casas já foram 

concluídas e entregues ao povo indígena e que as 

outras casas, segundo o governo do estado, não 

foram concluídas porque os locais não tinham solo 

adequado. 

Entende que é necessária a realização de uma 

reunião com todos os interessados e representantes 

dos governos federal e estadual para resolver a 

questão da barragem de José Boiteux, para que 

acabe tal disputa e os índios parem de boicotar a 

utilização dos equipamentos. 

 Destaca que a barragem é importante para toda 

população do Vale de Itajaí e reivindica o 

cumprimento das obrigações das autoridades 

competentes para que todos fiquem protegidos. Tem 

conhecimento de que se trata de uma área indígena, 

que os índios exigem a titularidade das terras e 

não vê dificuldade por parte do governo federal em 

fazer a legalização das mesmas. 

Afirma que a Defesa Civil do estado avançou 

muito e que há recursos para minimizar os 

problemas das enchentes, e sugere ao Poder 

Legislativo que realize uma audiência pública para 

discutir o referido assunto com a associação 

empresarial de Blumenau e com a população atingida 

para que se consiga solucionar o impasse. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia.  

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0069/2014, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0107/2016, de 

autoria do deputado Jean Kuhlmann; 0118/2017, de 

autoria do deputado Manoel Mota; e, 0290/2016, de 

autoria do deputado Antonio Aguiar. 

Igualmente, comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Ofício n. 0495/2015, de entidade 

social. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0005/2017. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.    

 Aprovada.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0164/2015. 

Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.    

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0383/2015. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.    

 Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0058/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser enviado ao 

secretário de infraestrutura, solicitando 

informações acerca da ordem de serviço das obras 

de pavimentação asfáltica da rodovia que liga os 

Municípios de Ouro e Jaborá.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0092/2017, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada ao Ministro da Saúde 

e demais autoridades responsáveis, manifestando a 

preocupação com a demora no processo de aquisição 

de testes de carga viral do HIV.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0093/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao Presidente da EBSERH 

e ao Reitor da UFSC, manifestando a preocupação 

pelo atraso na implantação do plano de trabalho e 

plano diretor.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0094/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à Associação Brasileira 

dos Expostos ao Amianto de Osasco/SP, manifestando 

louvor pela Mostra de Cinema Ambiental e pelo 

longa–metragem “Não respire – contém amianto”.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0595/2017, de autoria do 

deputado Nilson Gonçalves; 0596/2017, de autoria 

do deputado Marcos Vieira; 0597/2017 e 0598/2017 

de autoria da deputada Ana Paula Lima; 0599/2017, 

de autoria do deputado Serafim Venzon; 0600/2017 e 

0601/2017 de autoria do deputado Mauro Nadal; 

0602/2017 e 0603/2017 de autoria do deputado 



Antônio Aguiar; 0604/2017, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; 0605/2017, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera; e, 0606/2017 de autoria do 

deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, também, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0432/2017, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

0433/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0434/2017, 0435/2017, 0436/2017 e 0437/2017 de 

autoria do deputado Cesar Valduga; 0438/2017 e 

0439/2017 de autoria do deputado Darci de Matos; 

0440/2017, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

e, 0441/2017, de autoria do deputado José Milton 

Scheffer. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Faz menção 

à Festa Nacional da Cachaça que ocorrerá em Luiz 

Alves. Tece considerações sobre o Dia Mundial de 

Combate ao Trabalho Infantil, ressaltando que é 

importante erradicar o trabalho infantil no país, 

que incide diretamente sobre direitos 

fundamentais, como acesso à educação, ao lazer e à 

segurança, deixando as crianças e adolescentes 

expostos aos mais diversos tipos de situações 

desfavoráveis ao seu desenvolvimento. Apresenta 

dados que ilustram tal cenário no país e no estado 

de Santa Catarina, entendendo que são necessárias 

políticas públicas mais intensas na construção de 

uma cultura apropriada para atender a demanda do 

ser criança e adolescente e que é fundamental o 

bom senso na avaliação da questão do trabalho 

infantil. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

especial, para o dia 19 de junho, às 19h, em 



homenagem aos 31 anos de fundação de Cinemateca 

Catarinense. [Taquígrafa: Cristiany] 

 


